

### 李克强在国务院第三次廉政工作会议上强调

# 放好权 管住钱 抓落实 惩贪腐

## 王岐山张高丽等出席

据新华社北京2月9日电 9日,国务院召开第三次廉政工作会议,中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表讲话。他强调,各级政府和部门要认真贯彻落实习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,按照中央纪委五次全会相关部署,深化改革,依法行政,正风肃纪,廉政勤政,持续推进党风廉政建设和反腐败工作,促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽,国务院副总理刘延东、汪洋、马凯,国务委员常万全、郭声

琨、王勇出席会议。国务委员杨晶主持会议。中共中央政治局常委、中央纪委副书记王岐山应邀出席会议。

李克强指出,过去一年,各级政府和各部门深入推进党风廉政建设和反腐败工作,转政风,改机制,强监管,严政纪,取得明显成效。但同时也要看到,纠正“四风”不彻底,一些领域腐败问题易发多发,权力寻租空间仍然存在。有的干部为官不为,对改革发展重大决策部署落实不到位。

李克强强调,要切实增强忧患意识和责任感、使命感,坚持一手抓改革发展,一手抓反腐倡廉,以更坚定的决心和更有力的举措,毫不松懈地把政府系统党风廉政建设和反腐败工作推向深入。

李克强对今年政府系统党风廉政建设和反腐败工作提出了五点要求:

#### ■ 放权限权

坚决打掉寻租空间。今年再取消和下放一批行政审批事项,大幅减少投资项目前置审批,全部取消非行政许可审批,以权力“瘦身”为廉政“强身”。要对中介服务进行清理,破除垄断、规范收费、加强监管,坚决消除审批的“灰色地带”。中央和地方各级政府要积极推进制定权力清单及责任清单工作,探索建立和完善负面清单,扎紧管权限权的制度“围栏”。

#### ■ 严管公帑

确保资金安全运行。政府收支一律纳入预算并公开,向老百姓交出一本能看得懂的“明白账”。所有公共资金一律接受审计监督,牢牢守住资金安全的“底线”和反腐败的“红线”。长期趴窝的沉淀资金一律调整回收,尽快把沉淀的资金调整用到保民生、补短板、增后劲的“刀刃”上。加强对国有资产和国有企业的监管,决不能让全民资产变成少数腐败分子的“私人钱袋”。

#### ■ 勤政有为

推动重大决策落实。领导干部要敢于担当,主动作为,善谋善为,干事创业谋发展。重大任务要明确分工,逐级签订目标任务责任书,立下“军令状”。重点工作要严格时限,确保完成,说到做到,不放空炮。决策部署要督查落实,认真开展督查落实专项行动,确保政策落地生根。对懒政庸政怠政、不作为的要严肃问责,对不敢抓不敢管、尸位素餐、碌碌无为的干部,坚决采取组织措施。重实绩、讲实效,让大批有能有为的“千里马”竞相驰骋。

#### ■ 标本兼治

坚定不移惩治腐败。要遵章守纪“四风”,大力倡俭治奢,持续推进政风作风转变。惩防并举肃贪腐,始终保持高压态势,对腐败分子零容忍、严惩不贷,猛药去疴,重典治乱。依法治腐建机制,用法思维和法治方式推进工作,努力铲除滋生腐败的土壤,把权力关进制度的“笼子”。

#### ■ 一岗双责

认真落实党风廉政建设责任制。各级领导干部要以上率下,带头守纪律讲规矩,带头执行廉洁从政各项规定。各级政府及部门党组要切实履行主体责任,主要领导是第一责任人,对本部门本单位党风廉政建设负总责;各级监察机关要履行监督责任,确保经济社会发展建设和廉政建设各项任务落实。



### 新疆边防官兵爱心送水



新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州依达良边防派出所日前成立义务送水队为牧民送饮用水。  
▲官兵把水送到阿依沙·海依达尔家。 刘文国摄

### 首都各民族人士茶话迎春

本报北京2月9日电(叶晓楠、杨嵩亭)中共中央统战部、全国人大民族委员会、国家民族事务委员会、全国政协民族和宗教委员会、北京市人民政府今天在人民大会堂举行首都各民族人士迎春茶话会,600余名首都各民族朋友欢聚一堂,共迎新春。中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰讲话,全国人大常委会副委员长向巴平措主持。

### 2014年度“华西村杯”中国农村新闻人物揭晓

本报电 2月7日,由农民日报社、华西村和中华全国农民报协会共同主办的“贯彻中央一号文件精神、加快推进农业现代化”座谈会在江苏省江阴市华西村举行。座谈会上揭晓了2014年度“华西村杯”中国农村新闻人物推选结果,大连金玛集团董事长王延和当选年度杰出人物。

“中国农村新闻人物”推选宣传活动,是1994年由农民日报发起、首都主流媒体共同参与的社会公益性活动。旨在宣传推介为“三农”事业作出突出贡献、得到社会认可和推崇的典型人物,营造全社会关心农业、关爱农民、关注农村的良好舆论氛围。

### 客家祖地永定撤县设区

本报龙岩2月9日电(马斌、卢基莹)“客家祖地”福建省龙岩市永定县今天撤县设区。

永定区是著名侨乡、台胞重要祖籍地和客家祖地之一,也是海峡两岸文化交流基地,50多万永定客家人分布在全球。永定区还是闻名遐迩的“土楼之乡”。2008年7月,福建土楼列入世界文化遗产名录,“六群四楼”中,永定拥有“三群两楼”。

据了解,永定撤县设区工作启动于10年前,去年12月13日获国务院批复。

### 进城团圆

53岁的孟春霞,老家在安徽省临泉县农村。13年前,她和丈夫前往上海做房屋出租生意,现在一家人都在上海工作生活。

孟春霞的孙子李斌今年6岁半,在上海读完幼儿园后,孟春霞只身一人带着李斌回到临泉县城上小学,成为一名“陪读奶奶”。

2月5日,李斌和奶奶孟春霞启程前往上海与家人团聚。从临泉县城坐大巴1个多小时到达阜阳火车站,接着乘坐晚上10点多的K8484次列车。次日中午抵达上海火车站后,还要换乘公交两次,才能抵达上海青浦城区的家中。

新华社记者 张 端 摄



▲李斌和叔叔李飞祥、奶奶孟春霞在上海家中吃饭。  
▼孟春霞和李斌乘坐公交车回家。

### 刘汉刘维等5人伏法

本报武汉2月9日电(记者程远州)从湖北省咸宁市中级人民法院获悉,经最高人民法院核准,咸宁市中级人民法院今天依法对犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意杀人罪等罪的罪犯刘汉、刘维、唐先

兵、张东华、田先伟执行死刑。

依照法律规定,咸宁市中级人民法院在执行死刑前安排罪犯刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟会见了近亲属,充分保障了被执行罪犯的合法权利。

### “呼格案”真凶一审判死刑

本报呼和浩特2月9日电(记者吴勇)呼和浩特市中级人民法院今天对赵志红案一审公开宣判,被告人赵志红涉嫌故意杀人、强奸、抢劫、盗窃数罪并罚,被判

死刑。经审理查明,其故意杀人致10人死亡,强奸妇女、幼女共13名。法庭认定赵志红为1996年4月9日呼和浩特毛纺大院公厕女尸案即“呼格案”真凶。

### 辽宁5厅级官员被开除党籍

据新华社沈阳2月9日电(记者李铮)记者从辽宁省纪委获悉,铁岭市原市长林强等5名厅级官员因严重违纪被开除党籍,他们涉嫌犯罪的问题及线索已移送司法机关依法处理。

在辽宁省纪委9日发布的被开除党籍的5名厅级官员分别是,辽宁省铁岭市原市长林强,辽宁省发展和改

革委员会党组原书记、原副主任张小普,辽宁省鞍山市中级人民法院原院长宋景春,辽东学院原副院长吕继臣,沈阳市政府原参事、食品药品监督管理局原局长王燕玲。他们涉嫌严重违纪违法行为都包括利用职务上的便利,收受巨额贿赂,其中林强、张小普和王燕玲还都有贪污公款的行为。

# 2015 将迎人口出生小高峰

## 预计比去年多100万人

本报记者 白剑峰

2月9日,中国人口学会会长翟振武在中国人口形势分析与展望学术研讨会上指出,2014年,出生人口数量出现跳跃式上升,2015年出生人数可能会再度大幅度跳跃。一个新出生小高峰如期而至,2015年出生人口或逼近1800万。



#### “单独两孩”效果显现

国家统计局最新数据显示,2014年我国出生人口1687万人,比2013年多出生47万人。国家卫生计生委计划生育基层指导司司长杨文庄指出,截至2014年底,全国共有106.9万对单独夫妇申请再生育,基本符合预期。预计2015年受“单独两孩”政策影响,出生人口比2014年多100万左右。在我国育龄妇女趋于减少的情况下,出生人口不降反升,这表明“单独两孩”政策的效果正在显现。

翟振武指出,2014年出生人数的陡然上升,有多方面的原因。一是有些省“单独两孩”政策落地比较早,一部分单独夫妇在2014年就已经生出第二个孩子了;二是双独夫妇多数都在1980年后出生的,前几年生第一个孩子,这两年陆续进入人生第二个孩子的年龄;三是不排除政策外生育数量有所增加;另外可能也有部分夫妇为避免在半年生育,赶在马年内完成生育第一孩。2015年全年出生人数有可能会逼近、达到甚至超过1800万,重回1999年的水平。

#### “两孩”政策并未遇冷

在“单独两孩”政策实施之前,全国摸底调查和数据推算预测结果都显示,“单独两孩”政策能够覆盖的目标人群数量在1100万左右。多家机构测算,“单独两孩”政策后新增出生总量为500万—700多万人,每年新增出生人数将在100万到200万的水平间波动。

翟振武说,社会上有一种误解,需要加以厘清。其一,把1100万的目标人群数量直接等同于新增出生人口总量,忽视了两孩生育的意愿或比例。其二,把某一年的“单独”夫妇申报规模与1100万相比较,然后提出政策遭“遇冷”,没有考虑两孩生育是在几年内才完成的规律。其三,各个省的生育意愿有较大差别,但从全国看,目前两孩的申报数量与预期是基本符合的。

中国人口与发展研究中心研究员张许颖指出,目前29个省区市都已经实施“单独两孩”政策(新疆、西藏尚未实施),申请数呈现出“先高而后平稳”的趋势。按照估算,到今年6月,预计申请数量150万左右。

#### “生育危机”没有根据

中国的生育水平是不是已经“超低”?中国是否已经进入了“低生育率陷阱”?

翟振武指出,如果按照2015年1800万的年度出生人口数量推算,2015年我国育龄妇女的总和生育率约为1.7左右,总和生育率上升的趋势是十分明显的。有人断定目前中国的总和生育率已经低至1.18的水平,到了“危机”和“陷阱”的境况,显然距离事实太远。中国农村的总和生育率基本都在1.8以上,即使城市的总和生育率在1.0左右,中国的平均总和生育率也不会低到1.18的水平。

中国目前的政策生育率是1.47,也就是说,如果全国所有的人都按政策生育,平均每个妇女也生1.47个孩子。因此,判断中国已陷入“生育危机”是没有根据的。

翟振武说,2014年出生人数的跳跃增加已是事实,2015年出生人数的再跳跃也基本可以判断,这个出生的高峰还会延续5—8年,对于教育等公共服务资源形成更大的压力。因此,从现在开始,全力做好公共服务的准备十分重要。